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Άγιος Παΐσιος: Ο Μεγαλέξανδρος της 
πνευματικής ζωής και η ομιλία του Μητρ. 
Λεμεσού Αθανασίου στην Θεσσαλονίκη
/ Γνώμες

Η μνήμη του Αγίου Παϊσίου είναι παραμένει ολοζώντανη στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης. Η αίσθηση και η βεβαιότητα της 
ευεργεσίας του στους πολίτες της είναι ιδιαίτερα έντονη.

Τα κελλιά του στο Άγιον Όρος, του Τιμίου Σταυρού και της Παναγούδας ήταν σε 
άνυδρες εποχές από τους πιο τακτικούς πνευματικούς προορισμούς για τους 
ανήσυχους νέους και τόποι έσχατης καταφυγής για αναγκεμένους και πονεμένους 
ανθρώπους.

Το ίδιο και το μοναστήρι της Σουρωτής για τον γυναικείο πληθυσμό. Μια νέα μονή 
που στελεχώθηκε από μια ομάδα κοριτσιών που ζούσαν στην Θεσσαλονίκη.

Ο Άγιος Παΐσιος, το προσφυγόπουλο από τα Φάρασσα της Καππαδοκίας έγινε ο 
χαρισματούχος πατέρας που αγκάλιασε και σκέπασε όλο τον κόσμο με την 
προσευχή του ως πνευματικός διαβιβαστής στον κρίσιμο και ποικίλο αόρατο 
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πόλεμο των ψυχών και των σωμάτων.

Την μάχη με την απόγνωση και τον αγώνα για την κατάκτηση της αναστάσιμης 
χαράς και ζωής που προσφέρει στον κόσμο και τον άνθρωπο το πρόσωπο του 
Χριστού.

Αυτό σου μετέδιδε ο χαριτωμένος Γέροντας, ο εσαεί αγωνιστής με τη νεανική 
αίσθηση ζωής, την χαρούμενη πάντα διάθεση. Αυτός που αντίκρυσε τον Κύριο 
καθώς εστί.

Εξάλλου το πνευματικό φιλότιμο του Αγίου Παϊσίου ήλκυσε από τα παιδικά του 
χρόνια την χάρη Του, με τις ευχές του Αγίου Αρσενίου του Καππαδόκη που τον 
βάφτισε, λίγες μέρες πριν φύγουν αποδιωγμένοι από τα αγιασμένα μέρη της 
Καππαδοκίας για να μεταφυτευτούν στα χώματα της Ελλάδας.

Ο εκλεκτός και διαλεχτός και της Κυρίας Θεοτόκου τον οποίο επέλεξε για να 
υποδέχεται τους προσκυνητές του Κήπου Της για να τους μεταδίδει ανεπαίσθητα, 
αλλά δραστικά την χάρη Της!

Να τους ενώνει με την Εκκλησία και να τους μυεί στην πνευματική ζωή.

Ο Άγιος, με την ευπροσήγορη υποδοχή στους επισκέπτες του, τις διακριτικές του 
συμβουλές, το θαυματουργικό του χάρισμα και με τον «καλό λογισμό» που δίδαξε 
να έχουν οι πιστοί, άμβλυνε αντιθέσεις και ένωσε τους ανθρώπους.

Έτσι στάθηκε ανάμεσα μας ως σημείο πνευματικής αναφοράς, εις τύπον ζωής και 
αίσθησης Χριστού. Αποτέλεσε για πολλά χρόνια έναν διαρκή πόλο έλξης και ο 
χαρισματικός του λόγος ήταν πάντα άμεσος.

Λόγος εγκάρδιος που εκφερόταν με σθένος, ενίοτε απλός στη σύλληψη, αλλά 
συγχρόνως μεστός χάριτος και πλήρης κατά Θεόν ευλογίας.

Με τον ευλογημένο τρόπο του έλυσε γόρδιους δεσμούς που ταλάνιζαν πολλούς 
ανθρώπους και τους βοήθησαν να προχωρήσουν στη ζωή τους. Ένας 
Μεγαλέξανδρος της πνευματικής ζωής που αγαπούσε συνάμα και αγωνιούσε για 
την πατρίδα του και την Μακεδονία.

Ο κόσμος μετά από αυτόν, και τους λοιπούς νέους αγίους της Εκκλησίας μας, 
μοιάζει να ανανεώθηκε πνευματικά, να απέκτησε μια νέα στολή αθανάτου ζωής, 
ικανή να αντιμετωπίσει την σύγχρονη ζωή και τις απαιτήσεις της.

Μια νέα πνευματική πανοπλία, όπως θα έλεγε ο φιλαθωνίτης και φιλάγιος 
θεσσαλονικιός συγγραφέας και εικαστικός Νίκος Γαβριήλ Πεντζίκης ο οποίος είχε 



στενό σύνδεσμο και ιδιαίτερο σεβασμό στον Άγιο Παΐσιο. Και οι δύο ανέφεραν ο 
ένας τον άλλο με ιδιαίτερη αγάπη και εκτίμηση και παράπεμπαν ο ένας στον άλλο.

Ένας ακόμη ισχυρός δεσμός ανάμεσα στην Θεσσαλονίκη και τον Άθωνα.

Μετά την οσιακή, αλλά και μαρτυρική κοίμηση του Αγίου Παϊσίου τον Ιούλιο του 
1994, η ενθύμηση, η διδασκαλία και το πνεύμα του διασώθηκε μέσα από τα βιβλία 
που έγραψε ο ίδιος, τα χαριτωμένα του λόγια που διάσωσαν οι αδελφές της Ιεράς 
Μονής «Ευαγγελιστής Ιωάννης ο Θεολόγος της Σουρωτής», τις μνήμες που 
κατέγραψαν ή αφηγήθηκαν οι άνθρωποι που κατέφυγαν για ποικίλους λόγους σ’ 
αυτόν.

Ακόμη και από ανθρώπους που πήγαν για να τον δουν από περιέργεια και ορισμένες 
φορές με περισσό θράσος ή και αγένεια. Ο Άγιος όμως ήξερε να μιλά στον μέσα 
άνθρωπο και όχι στον πρόχειρο, επιφανειακό και εξωτερικό και γι’ αυτό μπορούσε 
να τους ελκύσει, να τους αλλοιώσει, να τους μεταδώσει το δικό του κατά Χριστόν 
πνευματικό φιλότιμο.

Για να μπορέσουν, έτσι, να αξιωθούν και αυτοί να ζήσουν την ζωή και την πίστη 
μέσα από τα δικά του χαριτωμένα και ευλογημένα μάτια που δέχτηκαν τον θείο 
φωτισμό. Ένας πατέρας που πονούσε για ότι συνέβαινε στον κόσμο και τις ψυχές 
των ανθρώπων.

Ο πανιερώτατος, μητροπολίτης Λεμεσού κ. Αθανάσιος ήταν ένας από τους 
ανθρώπους οι οποίοι συνδέθηκαν στενά μαζί του από τα νεανικά του χρόνια. Οι 
μνήμες και τα βιώματά του είναι από τα πιο αυθεντικά και γνήσια από όσα μας 
έχουν κατατεθεί και μας συνδέουν άμεσα και ουσιαστικά με το πρόσωπο και τον 
κόσμο του Αγίου Παϊσίου.

Άλλωστε, ο Άγιος, φαίνεται να προείδε εξ αρχής τον φιλότιμο εσωτερικό κόσμο 
του νεαρού τότε κύπριου διακόνου που τον επισκέφτηκε στο κελλί του Τιμίου 
Σταυρού και φρόντισε από την πρώτη συνάντησή μαζί του, να του ανοίξει τους 
πνευματικούς οφθαλμούς της ψυχής, για να νιώσει την άκτιστη ενέργεια του Αγίου 
Πνεύματος να επιδρά μέσα του και σε όλη την γύρω κτίση.

Έτσι συνδέθηκαν διά παντός μαζί, και αποτέλεσε στη συνέχεια έναν από τους πιο 
τακτικούς επισκέπτες του, και ίσως τον μοναδικό ο οποίος φιλοξενείτο στα άγια 
κατοικητήρια του.

Η πνευματική σχέση του Αγίου Γέροντα και του νεαρού Κύπριου Ιεροδιακόνου δεν 
διέφυγε, μάλιστα, και της Αρχόντισσας του Άθωνα, της Κυρίας Θεοτόκου, η οποία 
τους επισκέφτηκε στο κελλί του Οσίου, ένα βράδυ όταν αγρυπνούσαν, 



προσευχόμενοι φιλοτίμως!

Ο π. Αθανάσιος δεν την είδε οφθαλμοφάνως, παρά μόνον το άκτιστο φως που 
πλημμύρισε τον μικρό ναό του κελλιού, καθώς και το καντήλι που άρχισε να 
κουνιέται σαν ένδειξη ότι πανηγύριζε και αυτό για την άφιξη και την παρουσία της 
Παναγίας ανάμεσά τους.

Την εμφάνιση της Παναγίας εκείνη την βραδιά την ομολόγησε μετά από καιρό 
στον νεαρό Διάκο ο Άγιος Παΐσιος, θέλοντας να τον προφυλάξει πνευματικά.

Ο Πανιερώτατος μητροπολίτης Λεμεσού κ. Αθανάσιος, αλλά και Αγιορείτης 
μοναχός ο οποίος διετέλεσε και Πρωτεπιστάτης του Αγίου Όρους, καθώς, επίσης, 
και κληρικός της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης θα μιλήσει την Κυριακή 21 
Σεπτεμβρίου κατόπιν προσκλήσεως του Παναγιωτάτου Μητροπολίτη Θεσσαλονίκη 
κ.Φιλοθέου.

Η ομιλία θα πραγματοποιηθεί, όπως αναφέραμε πιο πάνω αυτήν την Κυριακή, στις 
7.00 μ.μ. στο Συνεδριακό Κέντρο «Ιωάννης Βελλίδης» της Διεθνούς Εκθέσεως 
Θεσσαλονίκης με την ευκαιρία της έναρξης της νέας πνευματικής χρονιάς της 
Μητρόπολης Θεσσαλονίκης.

Ο Μητροπολίτης Λεμεσού θα μας μεταφέρει με τον άμεσο και χαριτωμένο τρόπο 
της ομιλίας του τα όσα έζησε κοντά στον Άγιο Παΐσιο. Θέμα της ομιλίας «Η 
διδασκαλία του Αγίου Παϊσίου για την πνευματική ζωή στον σύγχρονο κόσμο».
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